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Cari soci,
durante l’ultima assemblea del  13 febbraio 2009 è stata deliberata la partecipazione dell’ ANISN all’iniziativa del dott. Mario De Tullio che ha richiesto la collaborazione dell’Associazione  per una ricerca riguardante le conoscenze possedute dagli alunni della scuola secondaria di I grado sull’evoluzione, sia coinvolgendo direttamente nelle proprie classi, sia chiedendo a colleghi del proprio territorio di distribuire il questionario ai propri alunni.

Vi invio in allegato il testo del questionario che deve essere restituito a Mario De Tullio entro il 13 marzo 2009 e vi ricordo che questa è un’ottima occasione per stabilire contatti con i docenti che ancora non ci conoscono e per incuriosirli sulle nostre iniziative.  

A tale proposito vi ricordo che  una commissione (docenti universitari, rappresentanti dell’USR per la Puglia,  soci ANISN, Responsabile della Cittadella mediterranea della scienza) ha programmato le iniziative per la celebrazione del Darwin Day 2009, approvate nel corso della stessa assemblea.

Sono previste attività di diverso tipo da realizzare in più momenti: due giornate di studio presso la "Cittadella della Scienza" , il 13 marzo e il 29 aprile.

La prima giornata , il 13 marzo, sarà caratterizzata dalla proiezione del reportage realizzato nei luoghi esplorati da Darwin a cura di Franco Guarino, esploratore e reporter internazionale TV  Commentato, successivamente, dall'autore .

Successivamente la giornata proseguirà con interventi di  presentazione/commento del testo storico sull'evoluzione "Viaggio di un naturalista intorno al mondo” ,  scritto da Darwin.

La scansione degli argomenti seguirà doverosamente lo sviluppo dei temi del libro. Quest'attività, che potrebbe essere definita "invito alla lettura mediata da ricercatori", ha lo scopo di approfondire le tematiche affrontate nel libro nella progressione storica della nascita e dello sviluppo delle idee che avrebbero portato all’affermazione  della teoria evolutiva. 

Il secondo incontro sarà strutturato in modo da dare priorità alla premiazione degli alunni vincitori della selezione regionale delle Olimpiadi delle Scienze, e proseguirà con gli interventi di esperti che illustreranno piste di lavoro per "percorsi assistiti" nell’ l’insegnamento dell’evoluzione, con attività da affrontare e sviluppare con gli alunni in classe.

Inoltre, nel periodo marzo giugno, i docenti ANISN che hanno realizzato attività laboratoriali sul tema dell’evoluzione potranno accogliere con i propri alunni, nelle scuole di appartenenza, le scolaresche che ne faranno richiesta, per esplorare insieme le tematiche evolutive.

Questo momento di relazione tra docenti e alunni sicuramente servirà a dare visibilità a quanto si realizza durante il lavoro in classe, ma contemporaneamente stimolerà il desiderio di emulazione, di fare, dei ragazzi ospiti.

La  disponibilità ad accogliere le classi che ne fanno richiesta è stata comunicata con una mail dalla prof.ssa Rossella Lupo del Liceo Scientifico di Noci (Bari) che presenterà un percorso didattico  dal titolo "Tracce di evoluzione nel nostro territorio".
Vi invito, fin d’ora, a chiedere ai vostri dirigenti di partecipare alle due giornate di studio ( 13 marzo e 29 aprile), sia con le vostre classi, sia chiedendo due giorni di permesso per attività di aggiornamento, come previsto dal CCNL. 

Infatti, l’ANISN è ente accreditato di formazione e sarà rilasciato ai partecipanti un attestato valido ai fini dell’aggiornamento.

Le locandine relative alle due giornate saranno presenti sul nostro sito entro la fine di questa settimana. Alle scuole e ai dirigenti arriverà la comunicazione attraverso al rete Intranet.
Vi ricordo anche che nel corso dell’ultima assemblea è stato deciso di effettuare un’escursione nell’alta Murgia il giorno 19 aprile 2009  ( domenica). 
Vi allego il programma e vi invito a coinvolgere altri docenti, studenti, cultori delle scienze, parenti e amici che vogliono passare una giornata a contatto con la natura e imparare contemporaneamente qualcosa di interessante e utile 
In attesa di vedervi, vi saluto con stima
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