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Prot. n.  35  13/A/u                                                                                            Noci, 15 maggio 2013

Al Dirigente scolastico

Al docente referente per le Olimpiadi delle Scienze Naturali
All’alunno Pasquale Miglionico
e ai suoi genitori

  Liceo Scientifico e Linguistico “Federico II di Svevia”
Altamura
A nome della sezione pugliese dell’Associazione Nazionale Insegnanti di Scienze Naturali (ANISN) e del docente referente, prof.ssa Luciana Daddabbo, esprimo le più vive congratulazioni per il brillante risultato ottenuto a livello regionale e nazionale dallo studente PASQUALE MIGLIONICO nell’ultima edizione delle Olimpiadi delle Scienze Naturali.

Il successo conseguito è senz’altro frutto del lavoro e dell’intelligenza dello studente, ma anche di una virtuosa concertazione delle azioni educative e didattiche dell’Istituzione scolastica  e della famiglia.
L’ANISN, Associazione senza scopi di lucro, riconosciuta Ente per la formazione dei docenti dal MIUR – Dip. Istruzione – Dir. Gen. –Ufficio VI – con  Prot. n. 1241, del 6 luglio 2005,  svolge attività di volontariato culturale  a favore degli Insegnanti, delle Scuole, dei Giovani e dei Cittadini.

Attraverso le Olimpiadi delle Scienze Naturali l’Associazione intende valorizzare le eccellenze e stimolare una sana competizione tra i giovani, promuovendone il corretto orientamento scolastico e professionale, nell’ottica dell’innalzamento del livello culturale dell’intera Società.
                                                                                                          Il Presidente dell’ANISN Puglia                                                                                        

                                                                                                            D.S. Prof.ssa  Rosa Roberto
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