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                                                        Università degli studi di Bari                                                    
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                                                           in Scienze della Natura    
Olimpiadi delle Scienze Naturali 2007 – Fase Regionale (biennio)
FOGLIO DELLE CONSEGNE (da leggere preliminarmente)

· Puoi iniziare a sfogliare e a leggere i fogli di questo fascicolo solo dopo che l’insegnante incaricato di sorvegliare la prova ti avrà dato il segnale per farlo.

· Dal momento di inizio della prova regionale avrai 80 minuti. Al termine, quando l’insegnante incaricato di sorvegliare la prova ti darà il segnale finale, devi appoggiare il fascicolo e la penna sul banco e non scrivere più nulla sul fascicolo.

· Il fascicolo contiene alcuni fogli con i testi delle domande e un foglio delle risposte. Puoi scrivere liberamente sui fogli delle domande, ma le uniche risposte che hanno importanza per la determinazione del punteggio sono quelle che avrai indicato sul foglio delle risposte.

· La prova regionale è formata da 30 domande tutte, tranne due, a scelta multipla a 5 alternative, suddivise in 5 parti; le domande di ciascuna parte vertono su un unico argomento, generalmente presentato mediante un breve testo, un grafico o uno schema. Per ogni domanda c’è una sola risposta esatta. La due domande a risposta univoca richiedono la scrittura del termine mancante.
· Le risposte devono essere riportate sul foglio delle risposte barrando o segnando con una croce l’alternativa prescelta in corrispondenza del numero della domanda. Per le due domande a risposta univoca dovrai scrivere tu la risposta nell’apposito spazio. Nel foglio delle risposte devi scrivere unicamente con la penna; eventuali risposte tracciate con la matita saranno considerate nulle.

· Per annullare una risposta già tracciata sul foglio delle risposte, devi scrivere “no” nella casella che vuoi annullare ed eventualmente tracciare una nuova barra o croce in un’altra casella della stessa domanda. Se per una domanda sono fornite più risposte (non annullate), la risposta è considerata nulla.

· Per le domande a scelta multipla ogni risposta esatta fa aumentare il tuo punteggio di 4 punti, ogni risposta errata fa diminuire il tuo punteggio di 1 punto. Risposte non fornite o nulle (per esempio con 2 o più alternative segnate) non fanno variare il punteggio.

· Per le due domande a risposta univoca (la n. 4 e la n. 14) sulla base della risposta fornita vengono attribuiti punti 4 se è stato indicato il termine corretto. Non è prevista penalizzazione in caso di risposta errata: risposte non fornite o errate non fanno pertanto variare il punteggio.  
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